

ایک معتدل شخصیت

بیس بائیس سال پہلے یہ ناچیز ماہنامہ ”الاشرف“ کا مدیر تھا۔ یہ ادارت اسے اتفاق سے مل گئی تھی، ورنہ وہ اس کا ہرگز اہل نہ تھا۔ الاشرف کے انتظامی معاملات کی دیکھ بھال مولانا محمد شاہد تھانوی رحمہ اللہ کیا کرتے تھے۔ اچانک عارضہ دل میں مبتلا ہو گئے اور پھر اسی مرض میں ان کا انتقال ہو گیا۔ تعزیت کے لیے ان کے گھر حاضر ہوا تو وہاں مہمانوں کا جمگھٹا لگا ہوا تھا۔ ان مہمانوں میں سے ایک کے بارے میں بتایا گیا کہ یہ شاہ فیصل مسجد اسلام آباد کے خطیب ہیں۔ کاندھلہ کے مشہور علمی خانوادے سے ان کا تعلق ہے۔ انٹرنیشنل لیکچرار اور مبلغ ہیں۔ سات بین الاقوامی زبانوں پر انہیں عبور حاصل ہے۔ درس نظامی کے ساتھ پنجاب یونیورسٹی سے ماسٹر اور پی ایچ ڈی کی ڈگری بھی حاصل کر رکھی ہے۔ مدارس کی مخصوص فضا میں نشوونما پانے والے اس ”ملا“ نے جب اس خطیب اور مبلغ کے سراپا پر نظر ڈالی تو اسے کوئی ایسی نمایاں چیز دکھائی نہ دی جس کی وجہ سے وہ علامہ فہامہ جیسے القاب کے حقدار ٹھہرتے ہوں۔ دل ہی دل میں وسوسہ آیا: ”خاندانی نسبت بھی کیا چیز ہے جو صاحبزادوں کے سر پر عزت اور شہرت کا تاج رکھ دیتی ہے، اگرچہ وہ مطلوبہ صلاحیت سے محروم ہی کیوں نہ ہوں۔“

پروفیسروں، مشوروں اور ڈاکٹروں کے بارے میں دل میں یہ خیال جاگزیں تھا کہ یہ علمی تہذیب اور علمی پیشگی سے خالی ہوتے ہیں اور عوام پر اپنا رعب و دبدبہ محض ڈگریوں اور جدید اسلوب گفتگو میں مہارت کی وجہ سے قائم رکھتے ہیں۔ جن شخصیت کا تعزیتی اجتماع میں تعارف کرایا گیا تھا، انہیں بجائے شیخ الحدیث، شیخ الفیئر اور ماہر علوم عقلیہ و نقلیہ کے ڈاکٹر محمود احمد غازی کے نام سے یاد کیا جاتا تھا۔ میں نے سوچا یہ بھی ویسے ہی ڈاکٹر اور پروفیسر ہوں گے جیسے اس قبیلے کے دوسرے افراد ہوتے ہیں۔ بات بات پر مغرب کی ترقی کے حوالے دینے والے، قدیم علما کو حقارت کی نظر سے دیکھنے اور اپنی علمیت کے بارے میں دھوکا کھانے والے، لیکن جب انہیں براہ راست سننے اور ان کی کتابیں دیکھنے کا موقع ملا تو اپنی عاجلانہ سوچ اور وساوس پر سخت افسوس ہوا۔

حقیقت یہ ہے کہ وسعت مطالعہ، ذکاوت اور حافظہ قدیم و جدید کے اجتماع، اظہار مافی الضمیر کی قدرت،

اسلام دشمن تحریکیوں اور فتنوں سے آگاہی، تدریس، تقریر اور تحریر میں یکساں مہارت جیسی صفات جو باری تعالیٰ نے ڈاکٹر صاحب میں جمع کر دی تھیں، ان صفات کے حامل موجودہ دور میں دو چار ہی دکھائی دیتے ہیں۔ ویسے تو پچیس کے قریب تصنیفات میں سے ان کی ہر تصنیف ہی ان کی متانت و ثقاہت اور علمیت اور وسعت نظر کا شاہکار ہے، مگر چھ جلدوں میں ان کے جو محاضرات شائع ہوئے ہیں، کم از کم اس عاجز کے علم میں ایسی ایسی کتابوں کے حوالے ہیں جن کا مطالعہ ہمارے ہاں متروک ہو چکا ہے اور ایسی ایسی معلومات ہیں کہ ذوق مطالعہ رکھنے والا انسان وجد میں آجاتا ہے۔ اس قسم کے متعدد محاضرات اور خطبات عربی اور اردو میں شائع ہو چکے ہیں، مگر ان میں سے اکثر حقیقت میں وہ مقالات ہیں جنہیں پہلے حرف بہ حرف لکھا گیا اور پھر کسی علمی اجتماع میں یہ مقالات پڑھ کر سنا دیے گئے مگر جناب غازی صاحب کے جو محاضرات طبع ہوئے ہیں، وہ ان کے ایسے لیکچر ہیں جو انہوں نے خواتین و حضرات کے منتخب اجتماع میں مختصر یا دداشتوں کی بنا پر زبانی ارشاد فرمائے اور پھر صوتی تسجيل سے انہیں صفحہ قرطاس پر منتقل کیا گیا۔ یہ محاضرات چھ ضخیم جلدوں میں شائع ہوئے ہیں۔ ہر جلد ۱۲ خطبات پر مشتمل ہے۔ ان چھ جلدوں میں قرآن، حدیث، سیرت، فقہ، تصوف اور معیشت و تجارت کے مختلف پہلو زیر بحث لائے گئے ہیں۔

ان محاضرات سے جہاں غازی رحمہ اللہ کے بے مثال حافظہ، وسعت فکر و نظر اور علمی گہرائی کا اندازہ ہوتا ہے وہیں ان کی صفت اعتدال بھی نکھر کر سامنے آتی ہے اور اعتدال ایسی صفت ہے جو اہمیت کے باوجود مفقود ہوتی جا رہی ہے۔ ہمارے ہاں ہر معاملے میں افراط و تفریط پائی جاتی ہے۔ تبلیغ و دعوت ہو یا جہاد و قتال، سیاست و قیادت ہو یا طریقت و شریعت، مدح اور منقبت ہو یا تردید اور تنقید، ذکر و عبادت میں انہماک ہو یا کسب معاش میں مشغولیت، ابلاغ کے جدید وسائل سے استفادے کا معاملہ ہو یا اختلافی مسائل میں بحث و مناظرہ کا، ہر جگہ اور ہر شعبہ میں افراط و تفریط آگئی ہے۔ کوئی اتنا تنگ نظر ہے کہ اس کے نزدیک دین نام ہے چند فرقہ وارانہ مسائل میں تشدد کرنے اور ظاہری شکل و صورت کو ”باشرع“ بنانے کا۔ کوئی ایسا وسیع الظرف ہے کہ وہ کفر و ایمان کا فرق بیان کرنے کو بھی فرقہ واریت سمجھتا ہے اور ظاہری اعمال کی اس کے نزدیک کچھ بھی اہمیت نہیں۔ تعریف اور تنقید کو دیکھیں تو بعض حضرات جب تک اپنے مخالفوں کو ابن اُبی اور ابولہب سے بدتر اور اپنے گروہ کے مشائخ کو ابن تیمیہ اور ابن قیم سے برتر ثابت نہ کر دیں، انہیں چین ہی نہیں آتا، جبکہ ڈاکٹر صاحب فکر و نظر اور کردار و عمل کے اعتبار سے انتہائی معتدل شخصیت تھے۔ اپنے دعوے کی تائید میں صرف دو مثالیں ذکر کرنے پر اکتفا کرتا ہوں۔

جب ڈاکٹر صاحب نے سیرت پر محاضرات پیش کرتے ہوئے ”مطالعہ سیرت۔ پاک و ہند“ کے عنوان سے خطاب کیا تو اس میں انہوں نے یو پی کے لیفٹیننٹ گورنر سر ولیم میور کی کتاب ”Life of Muhammad“ اور اس

کے جواب میں سرسید احمد خاں نے جو کتاب لکھی تھی، اس کا انہوں نے ذکر کیا۔ اس جواب کے لکھنے میں سرسید احمد خاں نے جو قربانیاں دی تھیں، ان قربانیوں کا بھی انہوں نے تفصیل سے ذکر کیا۔ انصاف کا تقاضا بھی یہی تھا کہ یہ سب کچھ بلا کم و کاست بیان کر دیا جاتا، لیکن یہ سب کچھ بیان کرنے کے بعد انہوں نے دو ٹوک الفاظ میں کہا: ”بطور سیرت کے ایک ادنیٰ طالب علم کے مجھے یہ کہنے میں کوئی تامل نہیں کہ سرسید کے بہت سے بیانات سے اتفاق کرنا مشکل ہے۔ کئی جگہ انہوں نے ایسی باتیں کہہ دی ہیں جو اسلامی نقطہ نظر کے مطابق نہیں ہیں۔“ اس خطاب کے اختتام پر ان سے سوال کیا گیا: ”کیا سرسید احمد خاں منکر حدیث تھے؟“ انہوں نے جواب دیا: ”یہ تو مجھے معلوم نہیں کہ وہ منکر حدیث تھے یا نہیں، لیکن ان کے بہت سے مذہبی خیالات سے اہل علم کو اتفاق نہیں تھا۔ یہ خیالات کمزور دلائل اور مغرب سے مرعوبیت کے نتیجے میں اختیار کیے گئے تھے۔ خود مجھے بھی ان خیالات سے اتفاق نہیں۔“

اسی طرح ایک موقع پر ان سے سوال کیا گیا تھا: ”جن معاملات میں فقہاء کے مابین اختلاف پایا جاتا ہے، ان میں کس کی بات کو صحیح مانیں اور کس بنیاد پر؟“ ڈاکٹر صاحب نے جواب دیا: ”بنیادی بات تو یہ ہے جس بات کو آپ دلیل کی بنیاد پر زیادہ صحیح سمجھیں، اس کی پیروی کریں۔ جو چیز قرآن و سنت کے زیادہ قریب ہو، اس پر عمل کریں اور جو چیز قرآن و سنت کے حکم سے ہم آہنگ نہ ہو، اس پر عمل نہ کریں، لیکن اس کام کے لیے بڑے گہرے علم کی ضرورت ہے۔ یا تو وہ گہرا اور عمیق علم ہمارے پاس ہو اور اگر ہمارے پاس اس درجے کا علم نہ ہو تو جس کے علم پر ہمیں اعتماد ہو، اس سے پوچھ کر عمل کریں۔“

(ہفت روزہ ضرب مؤمن کراچی)

مقالات خوشی

— از قلم: مولانا سخی داد خوشی —

اہم عنوانات: ☆ روزے کی حالت میں انجکشن کا حکم ☆ مروجہ تقویم میں دنوں کے نام شریکہ ہیں ☆ جدید دور میں زکوٰۃ کا نصاب ☆ اختلاف مطالع اور وحدت عیدین ☆ ووٹ، جمہوریت اور اسلام ☆ خودکش حملوں کا شرعی حکم ☆ کیا خضر علیہ السلام زندہ ہیں؟ ☆ سحر قرآن و سنت کی روشنی میں ☆ قرآن مجید میں حیوانات کا ذکر ☆ دجال اکبر کا فتنہ

[صفحات: ۵۹۰ - قیمت: روپے]

ناشر: مکتبہ طیبہ، شیخ آباد، ٹرولہ۔ بلوچستان (0313-8385538)